



▲中國共產黨第二十屆中央委員會第三次全體會議，於2024年7月15日至18日在北京舉行。

新華社

新華社21日受權全文播發《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》（下稱《決定》）和習近平所作的《關於〈中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定〉的說明》（下稱《說明》）。其中，《決定》指出，發揮「一國兩制」制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地，健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制。

《說明》指出，決定稿鑰定2035年基本實現社會主義現代化目標，重點部署未來五年的重大改革舉措，在內容擺布上有五大特點，第一是注重發揮經濟體制改革牽引作用。深化經濟體制改革仍是進一步全面深化改革的重點，主要任務是完善有利於推動高質量發展的體制機制，塑造發展新動能新優勢，堅持和落實「兩個毫不動搖」，構建全國統一大市場，完善市場經濟基礎制度。

二十屆三中全會《決定》全文公布

支持港澳打造國際高端人才集聚高地

習近平：完善市場經濟基礎制度

鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位

做強商品交易

●建設大宗商品交易中心，建設全球集散分撥中心，支持各類主體有序布局海外流通設施，支持有條件的地區建設國際物流樞紐中心和大宗商品資源配置樞紐。

健全跨境金融

●建立健全跨境金融服務體系，豐富金融產品和服務供給。

鼓勵外商投資

●合理縮減外資准入負面清單，落實全面取消製造業領域外資准入限制措施，推動電信、互聯網、教育、文化、醫療等領域有序擴大開放。

發揮港澳優勢

●發揮「一國兩制」制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地，健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制。深化粵港澳大灣區合作，強化規則銜接、機制對接。完善促進兩岸經濟文化交流合作制度和政策，深化兩岸融合發展。

金融高水平開放

●穩慎扎實推進人民幣國際化，發展人民幣離岸市場。穩妥推進數字人民幣研發和應用。

涉外法治建設

●完善涉外法律法規體系和法治實施體系，深化執法司法國際合作。健全國際商事仲裁和調解制度，培育國際一流仲裁機構、律師事務所。

資料來源：《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》

建設更高水平開放型經濟新體制

【大公報訊】據新華社報道：《決定》約2.2萬字，除引言和結束語外，有十五個部分，分三大板塊。第一部分為第一板塊，是總論，主要闡述進一步全面深化改革、推進中國式現代化的重大意義和總體要求。第二至第十四部分為第二板塊，是分論，主要從經濟、政治、文化、社會、生態文明、國家安全、國防和軍隊等方面部署改革。第十五部分為第三板塊，主要講加強黨對改革的領導、深化黨的建設制度改革、黨風廉政建設和反腐敗鬥爭。內容條目通篇排序，開列60條。

深化粵港澳大灣區合作

《決定》指出，健全宏觀經濟治理體系。深化金融體制改革。制定金融法。完善金融監管體系，依法將所有金融活動納入監管，強化監管責任和問責制度，加強中央和地方監管協同。推動金融高水平開放，穩慎扎實推進人民幣國際化，發展人民幣離岸市場。穩妥推進數字人民幣研發和應用。

《決定》指出，完善高水平對外開放體制機制。優化區域開放布局。發揮「一國兩制」制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地，健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制。深化粵港澳大灣區合作，強化規則銜接、機制對接。完善促進兩岸經濟文化交流合作制度和政策，深化兩岸融合發展。

習近平所作的說明約5000字，分三部分：關於確定全會議題的考慮；關於決定稿起草過程；關於決定稿基本框架和主要內容。

《說明》指出，確定全會議題主要有以下幾方面考慮：第一，這是凝聚人心、匯聚力量，實現新時代新征程黨的中心的任務的迫切需要。第二，這是完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的迫切需要。第三，這是推動高質量

發展、更好適應我國社會主要矛盾變化的迫切需要。第四，這是應對重大風險挑戰、推動黨和國家事業行穩致遠的迫切需要。

《說明》對決定稿起草過程進行了介紹。2023年11月，中央政治局決定，成立黨的二十屆三中全會文件起草組。2023年12月，文件起草工作正式啟動。在7個多月時間裏，文件起草組深入調查研究，廣泛徵求意見，開展專題論證，反覆討論修改。在起草工作過程中，中央政治局常委會召開3次會議、中央政治局召開2次會議進行審議、修改，形成了提請這次全會審議的決定稿。

從人民長遠利益謀劃推進改革

《說明》指出，在決定稿起草過程中，重點把握以下幾點：一是總結和運用改革開放以來特別是新時代全面深化改革的寶貴經驗，確定遵循原則，堅持正確政治方向。二是緊緊圍繞推進中國式現代化、落實黨的二十大戰略部署來謀劃進一步全面深化改革，堅持問題導向。三是抓住重點，突出體制機制改革，突出戰略性、全局性重大改革，突出經濟體制改革牽引作用，凸顯改革引領作用。四是堅持人民至上，從人民整體利益、根本利益、長遠利益出發謀劃和推進改革。五是強化系統集成，加強對改革整體謀劃、系統布局，使各方面改革相互配合、協同高效。

《說明》指出，決定稿鑰定2035年基本實現社會主義現代化目標，重點部署未來五年的重大改革舉措，在內容擺布上有以下幾個特點：注重發揮經濟體制改革牽引作用。深化經濟體制改革仍是進一步全面深化改革的重點，主要任務是完善有利於推動高質量發展的體制機制，塑造發展新動能新優勢，堅持和落實「兩個毫不動搖」，構建全國統一大市場，完善市場經濟基礎制度。注重構建支持全面創新體制機制；注重全面改革；注重統籌發展和安全；注重加強黨對改革的領導。

全會釋放信號：市場「決定性作用」一以貫之

【堅定決心】21日公布的二十屆三中全會《決定》就經濟體制改革發出清晰信號：市場的重要地位一以貫之，要充分發揮市場在資源配置中的決定性作用。此次《決定》的一系列表述表明，「市場之手」與「政府之手」的作用依然分明，中國堅持社會主義市場經濟改革方向決心堅定。

清華大學中國發展規劃研究院常務副院長董煜接受內地媒體訪問時稱，「市場機制」在《決定》經濟領域改革部署中位居前，這一謀篇布局是在向全體經營主體、所有企業家發出積極而明確的信號：在經濟體制改革上，中國將堅持市場化的基本取向不變，市場在資源配置中起

決定性作用這一方向絕不會改變，也絕不可能動搖。

發展耐心資本 壯大新質生產力

《決定》還指出，要健全因地制宜發展新質生產力體制機制，推動技術革命性突破、生產要素創新性配置、產業深度轉型升級，推動勞動者、勞動資料、勞動對象優化組合和更新躍升，催生新產業、新模式、新動能，發展以高技術、高效能、高質量為特徵的生產力。鼓勵和規範發展天使投資、風險投資、私募股權投資，更好發揮政府投資基金作用，發展耐心資本。

大公報記者劉凝哲



▲與會者在「香港·全球人才高峰會」的粵港澳大灣區展位前參觀了解。 中新社

專家解讀

《決定》指出，發揮「一國兩制」制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地，健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制。深化粵港澳大灣區合作，強化規則銜接、機制對接。

中國國際經濟交流中心區域和產業經濟研究部副部長李金波21日表示，在進一步全面深化改革開放、推進中國式現代化的進程中，香港擁有自身的獨特優勢。比如，香港作為全球知名的自由貿易港，利於吸引國際人才匯聚香港，同時背靠祖國，又可以面向內地大市場，開展產業創新合作等等，這些都是香港非常明顯的優勢。

據介紹，香港特區政府銳意把北部都會區打造為「國際創科新城」，進一步鞏固香港作為環球企業進入大灣區的門戶角色，助力企業充分把握大灣區的龐大發展機遇。作為香港未來發展的新引擎，該區全面發展後可提供約50萬個新增房屋單位和50萬個新職位。

李金波指出，大灣區的產業配套體系較為健全，香港又擁有雄厚的基礎研究實力，再加上國際化的開放水平，香港完全可以吸引更多國際人才開展產業創新。目前，香港正在建設北部都會區，這也有助於香港打造國際科技創新中心。接下來，進一步推動深港互利合作，尤其是通過雙方合作將大灣區發展規劃綱要中的相關要求做深做實，將大有文章可做。

大公報記者張寶峰

匯聚國際人才 北都科創如魚得水

相關新聞刊

- A2 增戰略科技力量
- A3 建立AI監管制度
- A4 推進人民幣國際化
- A5 香港發展新動力
- A6 激發文化創新力
- A7 關於《決定》的說明
- A11-A14 三中全會《決定》全文公布



▲第135屆廣交會上，一款手部功能康復手套吸引採購商。 中新社